

第三届广东省森林文化周开幕

全省将陆续举办近300场森林文化活动

新快报讯 记者黎秋玲 毕志毅 通讯员林荫报道 11月20日,第三届广东省森林文化周主会场活动在广州市花都区正式开幕,当天近20个地级市也将同步举办共计近60场分会场活动,强势开启森林文化盛宴狂欢。据了解,在接下来的一周内,全省各地有100多个场地将陆续举办近300场森林文化活动。

当天启动仪式共吸引市民群众300余人参加,同步开展的启动仪式现场直

播,在线观看人数达到43.6万人。

第三届广东省森林文化周由广东省关注森林活动组委会、广东省林业局、广东省政协人口资源环境委员会共同主办,以“走进大美森林,推动绿色发展”为主题,聚焦乡村振兴和绿色发展,统筹推进乡村产业振兴、文化振兴、生态振兴,将更多优质生态产品、更优美的生态环境、更多更好的森林文化成果奉献给广大人民群众。

启动仪式上,主办方举行了广东林

下“好嘢”推介官聘请及“广东最美森林旅游目的地”颁奖仪式,并同步启动“发现身边的朋友”物种识别大赛,鼓励广大市民通过小程序对物种进行识别科普,以积攒积分兑换奖品的形式加深市民对森林文化的认识。

此外现场还设置了林下经济展销会,邀请三十余家企业机构到现场布置摊位,并搭建林下直播间,推介展示特色林果、林蜂、林药、油茶等林业经济产品和特色自然教育活动。据省林业局

介绍,本届森林文化周在11月20日-28日期间举办,持续一周以上,全省21地市结合当地特色,联动开展森林文化周活动,预计将举办近300场的森林文化活动。

据统计,目前,广东已建立1362个自然保护地、80个自然教育基地、78条自然教育(科普)径,推动近1000个森林公园、湿地公园免费开放,每年大约有1.5亿人次享受到免费生态福利,感受人与自然和谐共生的美妙意境。



谢谢你,广州治水人

“爸爸,我要找你领导!”童言背后是广州治水人的不平凡坚守

今年是全国全面推行河长制5周年,广州一弯弯河涌变清,一条条碧道筑起,这些都离不开在各个岗位上默默奉献的治水人。今天,我们讲述的就是天河区治水工作者的故事。

■新快报记者 邓毅富 通讯员 赵雪峰

“爸爸不回家,我要找你们领导”

李淳钊是天河区水务局办公室主任,37岁的他有两个女儿。由于水务工作的特殊性,他常需要随时待命。无论在岗位上工作到多晚,只要他没到家,大女儿就不肯睡觉。吃晚饭时,他总会和女儿们视频。李淳钊的同事告诉记者,“他的大女儿经常在视频中说‘爸爸总是不准时回家,我要找你们领导,你们领导呢?’”

在这样的一个岗位,肩上担的是对社会对群众的责任。从2016年开始,李淳钊的工作就开启了“既...又...”模式——既负责区水务局办公室的工作,又负责区河长办综合组的工作;既要统筹协调局内各科室(单位),又要对接上级和区里其他单位;既要做好文件审核、报告撰写等文字工作,又要做好现场调研等活动。即便是突然有调研,李淳钊也能直接拿出地图在现场做河涌治理的讲解。

2018年7月,市政府办公厅下发《广州市全面剿灭黑臭水体作战方案》。天河区年度治水任务量有所加大。同时,



■天河区深涌中支涌鱼翔浅底。



■天河区车陂涌上的水面保洁。

任务完成时间也从2019年底提前至2018年底。彼时,深涌流域的9条河涌基础薄弱,治理工程设计方案基本都未形成。为完成任务,李淳钊被抽调至天河区18条黑臭河涌攻坚指挥部,和领导同事一起日夜奋战在一线。其中,涉及深涌的9条河涌治理的内勤工作在李淳钊的带领下有条不紊地展开,为各项治理措施的落实提供了坚实的保障。最终,9条河涌在年底顺利通过市河长办、市水务局复核,达到了“初见成效”的要求。

“每天走2万多步是标配”

天刚蒙蒙亮,一名中年女子正在河涌边快步疾走。她不是晨练的市民,而是正在例行巡查的天河区水上环境卫生管理所所长何虹。目前,天河区水上环境卫生管理所负责全区27条大小河涌的日常水面保洁工作。何虹除了处理所里大大小小的事务外,基本每天都要带队巡查河涌,及时发现并处理保洁中出现的问题。

“每天走2万多步是标配,”何虹说,“需要重点巡查的段面多,不走快点看不完。”

作为水上环境保洁部门,水上环卫所主要负责河涌水域堤岸线以内、护栏以内的堤坡、水面、滩涂等的保洁。何虹说:“水上环卫保洁工作繁重,坐在船上头顶烈日工作起来是‘上烤下蒸’,大家的工作服就没干过。”

因为工作强度大,存在一些危险性,水上环卫所一线员工全是男性。身为女性的何虹却总是身先士卒,带领大家克服困难完成各项任务。广州的天气湿热,她跟着质检员深入河涌摸索各条河涌的地势和形势,皮肤晒伤、被蚊虫叮咬都是常态。

“我这个人挺较真的,要么不干,要干就要干好。”何虹笑着说。她检查水上保洁情况时一丝不苟,标准近乎苛刻。不少一线员工说:“我们河涌的检查标准比国标都严。”

河涌水域经常会面临突发性的大型环卫保障任务。在任务保障期间,所里



■天河区猎德涌换了新颜。

全员在岗待命,做好河涌船只清运及卫生保洁工作,顺利完成了多次环卫保障任务。在何虹的带领下,天河区水上环卫所在年终绩效考核中取得了98分的成绩。

“两代人,一条心。”

11月的广州,秋意渐浓。上月刚当选广州市“优秀城市美容师”的天河区水上环卫所二沙猎德沙河水域班长刘校忠正在河涌边巡查,身旁是2019年度广州市“优秀城市美容师”天河区水上环卫所河涌质检班长陈文贵。这两位优秀城市美容师从事环卫工作年限不同,爱岗敬业、守护水清岸绿的情怀却是一致的。

陈文贵和刘校忠一路疾走,从猎德小公园来到猎人坊。“你看那落了些果子,得处理一下。”顺着陈文贵手指的方向,刘校忠看到十余颗榕树果撒在水面上,缓缓飘向下游。“好,我马上处理。”刘校忠说完,立刻拨通了一名工友的电话。没一会儿,一名工友驾船而至,推网划过水面,细小的落果尽收网中。

提起陈文贵和刘校忠,天河区水上环卫所的人都会竖起大拇指说,“他们工作上没话说,都是‘干一行,爱一行,学一行,钻一行’,生活中跟工友处得像亲兄弟。”

陈文贵和刘校忠将爱岗敬业四个字化作了日常工作的点点滴滴。2018年9月,抗击特大台风“山竹”期间,陈文贵两天两夜没合眼,守护着河涌船只等物资安全。二沙涌以前水质黑臭,在刘校忠和工友的齐心努力下,保质保量地完成

了二沙涌的“洗河”任务。

“洗河”是天河区在全国首创“四洗”治水法其中之一。采用人工、机械等措施,清理河岸、河面、河底以及河道附属设施的垃圾和淤泥,使河道整洁有序。“洗”意味着工作必须做到全角度、无死角、全覆盖,工作强度之大,难度之大可想而知。

然而陈文贵和刘校忠迎难而上,带领工友投入到“洗河大会战”中。

洗立面是“洗河”里的重要一环。刘校忠腰间系上一个大号黑色塑料袋,双手紧握水枪站在浮排上开始工作。“这个工作看似简单,可这水枪压力非常大,喷出来的水柱像刀刀。加上是在河上操作,不好掌握平衡,稍有不慎就容易出事。”刘校忠说。

工作认真仔细、勤勤恳恳的陈文贵和刘校忠,因表现突出、管理能力强,从环卫工人一步步走到了今天的岗位。正是因为有了像陈文贵、刘校忠等众多水务人的辛勤努力,天河区辖内的河涌治理工作取得了不少成绩。其中,通过运用“降水位、少淤积、不调水”低碳生态系统治水方法,猎德涌两岸重现“猎水通津,玉带缠腰”的秀美景色。猎德涌、深涌中支涌等河涌探索治理方法和经验得到省、国家部委及全国专业人士的认可。

在采访当中,陈文贵对记者说:“我们的工作很平凡,也没做啥大事,都是大家一起努力才有了现在的水清岸绿、鱼翔浅底。”